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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

Wolkenkratzer und Pyramiden

Satzglieder untersuchen und verwenden

| s

-

T e b TR “’
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1 a) Betrachtet die Bilder 1 bis 4 und ordnet die
Erklarungen A bis D entsprechend zu.
Besprecht die folgenden Fragen:

- Welche dieser beriihmten Bauwerke kennt ihr?
- Was beeindruckt euch an ihnen?

b) Welche weiteren Bauwerke findet ihr interessant?
Begriindet.
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

Das konnt ihr schon! Das lernt ihr jetzt!

« einfache Subjekte und Pradikate als 121 Wortarten und Satzglieder unterscheiden, Satzglieder
Bausteine eines Satzes ermitteln erkennen, die Umstell- und Ersatzprobe anwenden

» Satze mit einfachen Objekten 12.2 die Bedeutung des Pradikats erkennen,
ergdnzen Pradikate und Subjekte bestimmen

« die Umstellprobe durchfiihren 12.3 Dativ- und Akkusativobjekte erfragen und verwenden

12.4 Mit Adverbialbestimmungen genaue Angaben machen
12.5 Mit Attributen genau Angaben machen

Dieses Bauwerk wurde vor tiber 4.500 Jahren
aus drei Millionen Steinblécken errichtet.

B In den Fundamenten unter der Erde wurde genauso viel
Material verbaut wie tiber der Erde.

C Die kaputte Steinbriicke befindet sich in Belluno (Italien).

D Dieser Turm besteht aus 14.200 Tonnen weier
Marmorsteinen.

2 Betrachtet Bild 4 . Sprecht iiber den Zusammenhang 3 Tragt zusammen, welche Satzbausteine
zwischen der Entstehung von Bauwerken und der Bildung ihr bereits kennt.
von Satzen. lhr kdnnt folgende Worter verwenden:

Bauwerk  Materialien = Bauplan

Satz  Satzglieder  Struktur
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

12.2  Turmhoch gebaut - Die Bedeutung des
Pradikats erkennen

Pradikate und Subjekte bestimmen

Der Eiffelturm — Frankreichs Attraktion

. Der weltbekannte Eiffelturm 1 grofRe Besucherstrome in die franzésische Hauptstadt
. Paris. Er 2 nachts hell. An seiner Spitze 3 er ein besonders helles Licht. Seinen Namen
. 4 der Eiffelturm von seinem Erbauer Gustave Eiffel.

s.272 O« @ 1 a) Besprecht, ob die Satze mit den Liicken grammatisch richtige Satze sind. Begriindet.

Tempus- b) Setzt die Verben haben, erhalten, locken, leuchten in der passenden Tempusform
formen in den Text oben ein.
S.194

¢) Bestimmt, wie viele Satzglieder in diesen Satzen jeweils vor dem finiten Verb stehen.

® 2 a) Erklart mithilfe der markierten Beispiele A und B ,was aufler dem Pradikat
im Deutschen zu einem grammatisch richtigen Aussagesatz gehort.
b) Bestimmt Pradikat und Subjekt in Satz C .
¢) Bestimmtin Satz D Subjekt und Pradikat. Erklart die Besonderheiten dieses Satzes.

A Der Eiffelturm leuchtet. Wer oder Was leuchtet? der Eiffelturm = Sub jekt
B Das Licht strahlt hell.

C Die Touristen genief3en die tolle Aussicht.

D Fahrt der Sportverein bald nach Paris?

KOMPETENZBOX

Lerninsel H Die Bedeutung des Pradikats erkennen, das Subjekt bestimmen
Pradikat
S.rgzé . Das Pradikat ist der Kern des Satzes, ohne Préadikat gibt es keinen Satz. Vor dem finiten Verb

steht im Aussagesatz immer ein Satzglied. Befindet sich das finite Verb am Anfang des Satzes,
wird aus dem Aussagesatz ein Fragesatz.

Aussagesatz: Dieses Licht  leuchtet ~ nachts lber ganz Paris

Fragesatz: ~ Leuchtet  dieses Licht — nachts tber ganz Paris  ?

In deutschen Satzen gibt es aufler dem Pradikat fast immer ein Subjekt. Subjekt und finites
Verb miissen in Person (ich, du, er/sie/es, wir, ifir, sie) und Numerus (Singular, Plural) tiberein-
stimmen.

Ihr erfragt das Subjekt, indem ihr das Pradikat mit den Fragewdrtern Wer oder Was? verkniipft.

Wer oder Was leuchtet? —> Dieses Licht leuchtet.

Wer oder Was scheint? —> Die Sonne scheint.

% N
Subjekt Pradikat

S;;':ltzkern

Viele Verben verlangen aber auch mehr Ergénzungen als nur das Subjekt.
PertFurm—tbertriffe: — Der Turm (bertrifft die dlteren Bauwerke.
Wir—seheniker: — Wir schenken unseren Eltern eine Reise.
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

Die Bedeutung des Pradikats erkennen

12.2

Lerninsel H
Pradikat
S.320

finites,
infinites Verb
S.192

Mehrteilige Pradikate untersuchen

Der Wolkenkratzer Taipei 101

. Dieser Wolkenkratzer steht in der Stadt Taipei. Sie ist die Haupt-

. stadt Taiwans, einer Insel vor dem chinesischen Festland. Eigentlich
heifdt der Turm Taipei Financial Center, aber aufgrund seiner 101

.oberirdischen Stockwerke erhielt er den Spitznamen Taipei 101.

s Funf weitere Stockwerke sind unter der Erde.

. Die offizielle Einweihung fand Silvester 2004 mit einer groen

. Feier statt. Bis zur Erbauung des Burj Khalifa in Dubai ist dieser

. Turm das héchste Gebdude der Welt gewesen.

. Wéhrend der Bauzeit im Jahr 2002 gab es ein schweres Erdbeben.

10 Der Bau wankte so stark, dass zwei Baukrane vom 56. Stock
“herunterstiirzten. Erst ein halbes Jahr spater wurden die Arbeiten
.am Taipei 101 fortgesetzt.

O 1 Betrachtet das Bild und beschreibt, was an der Form des Turms auffallig ist.

@ 2 Schreibt aus den markierten Satzen im Text oben die Pridikate heraus.

a) Stellt fest, ob sie aus einem Verb oder mehreren Verben bestehen.
b) Erlautert, warum bestimmte Pradikate mehrteilig sind.

@ 3 Schaut euch die markierten Pradikate in den beiden folgenden Satzen genauer an.

a) Wie viele Satzglieder befinden sich jeweils zwischen den beiden Teilen des Pradikats?
b) Erklart, warum Satz B schwerer zu verstehen ist.

A Inder Hauptstadt Taiwans haben geschickte Architekten den Taipei 101 erbaut.
B In der Hauptstadt Taiwans haben geschickte Architekten in recht kurzer Bauzeit im
Zentrum der Metropole den 508 Meter hohen und erdbebensicheren Taipei 101 erbaut.

KOMPETENZBOX

Es gibt einteilige und mehrteilige Pradikate. Bei mehrteiligen Pradikaten steht
im Aussagesatz das finite (gebeugte) Verb nach dem ersten Satzglied,
das infinite (ungebeugte) Verb steht am Satzende.

Mehrteilige Pradikate untersuchen

Mehrteilige Pradikate bilden eine Satzklammer. Innerhalb der Satzklammer sollten
nicht zu lange oder zu viele Satzglieder stehen, damit der Satz verstandlich ist.

finites Verb Satzklammer infinites Verb
[ |
In der Hauptstadt Taiwans  haben geschickte Architekten den Taipei 101 erbaut.

Die offizielle Einweihung fand Silvester 2004 mit einer grof3en Feier statt.

1 1
Nach dem Erdbeben mussten die Erbauer eine Pause einlegen.
| |
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

Das koénnt ihr jetzt!

Satzglieder und Satzgliedteile untersuchen und verwenden

Beispiel fiir eine Klassenarbeit

1 Schreibt aus den folgenden Satzen jeweils Subjekt und Pradikat heraus.
Bestimmt bei den mehrteiligen Pradikaten die finite und die infinite Verbform.

A Mit seinen 368 Metern gehort der Berliner Fernsehturm zu

den héchsten Bauwerken Deutschlands.
B Erwird jahrlich von vielen in- und auslandischen Touristen besucht.
C Aus 203 und 207 Meter Hohe kann man die ganze Stadt tiberblicken.
D Fast 1,2 Millionen Besucher nutzen jedes Jahr diese Moglichkeit.

2 Ermittelt die Anzahl der Satzglieder,
die der folgende Satz enthalt.
Nutzt die Umstell- und die Ersatzprobe.

Im Jahre 1960 erbaute man den Berliner
Fernsehturm auf dem Alexanderplatz.

3 Schreibt den folgenden Text E ab und
gestaltet ihn anschaulicher, indem ihr
Attribute in flektierter (gebeugter) Form ein-
setzt. Wahlt aus den vorgegebenen Wortern
passende aus.

grofy  riesig weit herrlich
gerdumig sonnig herrlich

schon  toll

Erklarvideo
e2c4p7

E Wir und der ,Telespargel“

Die Klasse 5b berichtet in unserer Schiiler-
zeitung von ihrer Klassenfahrt nach Berlin.

. Wir standen am Fufde des Turms. Der Turm
.sah aus wie ein aufgespiefdter 1 Fufiball.
. Wir sausten mit einem der beiden Fahr-
_stithle in die Hohe. Dieser 2 Lift brachte
5 uns in 40 Sekunden auf die Panoramaetage.

. Hier machten wir einen 3 Rundgang.
.Durch die 4 Aussichtsfenster konnten wir
.die Stadt Uibersehen. Bei dem 5 Wetter hat-
.ten wir eine 6 Sicht. Wir genossen den

10 Rundumblick in der 7 Hohe. Die Hauser
. wirkten noch kleiner als Legobausteine.

Fernsehturm Berlin
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

12

4 Bestimmt die unterstrichenen Satzglieder in Text F .
Ubernehmt die Tabelle und ergénzt sie.

Satzglieder Nummer des Satzgliedes im Text

Dativobjekte:

Akkusativobjekte:

Adverbialbestimmungen des Ortes:

Adverbialbestimmungen der Zeit:

Adverbialbestimmungen des Grundes:

Adverbialbestimmungen der Art und Weise: 3

F Der Schiefe Turm von Pisa

. Wegen seiner ausgepragten Neigung 1 kennen Menschen auf der ganzen Welt
-den Schiefen Turm von Pisa. Wahrend die vielen Touristen begeistert = aufden
. Turm blicken, bereitet manchem Ingenieur 4 der Anblick des Turms Sorgen. Bei
-einer Neigung von vier Grad sieht es fast so aus, als wiirde der Turm jeden Moment
umkippen.
-Bereits im Jahr 1173 6 wurde mit dem Bau begonnen, doch aufgrund vieler
-Schwierigkeiten 7 war das heutige Wahrzeichen Pisas erst 1350 fertiggestellt.
. Weil der Untergrund lehmig und sandig ist, neigte sich das Gebdude bereits beim
-Bau &.Um die Schieflage auszugleichen, baute man die darauffolgenden Etagen
10 schridg 10 auf die bereits vorhandenen.
.Im 19.Jahrhundert pumpte man Grundwasser 11 ab,um dem Turm 12 Stabilitat zu
.verleihen, doch die Neigung des Turms verschlimmerte sich wegen dieses
. Sanierungsversuchs sogar.
. Anfang des 20.Jahrhunderts versuchte man mit Betonspritzen — es wurden tiber
90 Tonnen Zement in den Boden 13 geleitet —das Problem 14 zulésen. Aber man
-erreichte auch hier genau das Gegenteil.
. Die folgenden Rettungsaktionen verliefen gliicklicherweise erfolgreicher, sodass
heute 15 Touristen den Turm wieder besteigen kénnen.

6}

%

5 Bestimmt habt ihr auf Reisen schon einmal ein besonderes Bauwerk bestaunt.
Beschreibt es moglichst anschaulich. Nutzt dazu Adverbialbestimmungen und Attribute.
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

@ sarthien  Starthilfen
d7dojh
S$.206 O1c Orientiert euch an folgendem Beispiel:
Der weltbekannte Eiffelturm lockt grope Besucherstréme in die franzdsische Hauptstadt Paris.
— Das finite Verb ist ,lockt”, da es in der Personalform im Singular steht, also gebeugt ist.
Ersatzprobe: Man kann das erste Satzglied durch ein Pronomen ersetzen.
Er lockt grope Besucherstréme in die franzdsische Hauptstadt Paris.
— Es steht ein Satzglied vor dem finiten Verb.
S.208 O 3 Orientiert euch an folgendem Beispiel:
Beim Bau einer Burg nutzte man gie natiirlichen geegrafischen Cegebenheiten.
Erkldrung: Das Prddikat ,nutzte” fordert eine Ergénzung:
Was nutze man beim Bau einer Burgé — die natlirlichen geografischen Gegebenheiten.
S.209 O 4b Orientiert euch an folgendem Beispiel:
Die Bauleute benutzten Gertiste mit Rollen und Flaschenziigen. — Ersatzprobe:
Die Bauleute benutzten sie.
Wen oder Was benutzten die Bauleute? — Gertiste mit Rollen und Flaschenziigen
— Akkusativobjekt
S.211 O 2b Beispiel fiir die Umstellprobe:
A Der Schriftsteller sah die Statue des Gottes.
Die Statue des Gottes sah der Schriftsteller.
— Schlussfolgerung: ,des Gottes” kann/kann nicht ...
S.212 O 2 Die Subjekte, Objekte und Adverbialbestimmungen sind in den Sétzen schon markiert.
Bestimmt sie mithilfe der Fragewdrter Wer? oder Was? (Subjekte), Wem? Wen? oder Was?
(Objekte), Wann? Wie lange? Wo? Wohin? Warum? Weshalb? Wie? (Adverbialbestimmungen
der Zeit, des Ortes, des Grundes, der Art und Weise).
Die Uberquerung der Fliisse bereitete wegen der starken Strémungen viele Probleme.
Heute sieht man tiberall Briicken.
Auf den Geldscheinen symbolisieren die Briicken das Zusammenwachsen der
europaischen Volker.
S.213 O 4 Die Subjekte, Objekte und Adverbialbestimmungen sind in den Sétzen schon markiert.
Bestimmt sie mithilfe der Frageworter Wer? oder Was? (Subjekte), Wem? Wen? oder Was?
(Objekte), Wann? Wie lange? Wo? Wohin? Warum? Weshalb? Wie? (Adverbialbestimmungen
der Zeit, des Ortes, des Grundes, der Art und Weise).
Aus diesem Grund hat man Fantasiebriicken abgedruckt.
Die knalligen Farben der Euroscheine findet man nun im holldndischen Spijkenisse.
S.213 @7 Ihrkdnnt folgende Informationen nutzen:
Viadukt bei Reichenbach im Vogtland; Nutzung: zweigleisige Bahnstrecke (von Leipzig
nach Hof); Bogenbriicke mit 98 Bégen; Lange: 574 Meter; hochste Eisenbahnbriicke der Welt;
Baubeginn: 1846; Eroffnung: 1851; 50.000 Ziegel taglich in 20 Ziegeleien entlang der Bahn-
strecke gebrannt
272
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

H Grammatik

320

o

Satzglieder erkennen und verwenden

Umstellprobe und Weglassprobe

Satzglieder sind einzelne Worter oder mehrere Worter, die eine bestimmte
Funktion im Satz (ibernehmen und eine Einheit bilden, zum Beispiel

Subjekt, Objekt und Adverbialbestimmung.

Das Pradikat hat eine besondere Stellung im Satz. Es bildet den Satzkern,
um den sich die einzelnen Satzglieder anordnen.

Es gibt zwei Proben, mit denen du erkennst, welche Worter im Satz

gemeinsam ein Satzglied bilden.

Bei der Umstellprobe stellst du die Worter eines Satzes auf verschiedene Weise um,
ohne dabei den Sinn des Satzes zu verandern. Worter, die bei diesen Umstellungen
immer zusammenbleiben, bilden gemeinsam ein Satzglied.

Der clevere Junge findet

Den Ball seines Freundes findet

Im dornigen Gebiisch findet

den Ball seines Freundes
der clevere Junge

der clevere Junge

im dornigen Gebiisch.
im dornigen Gebiisch.

den Ball seines Freundes.

Bei der Weglassprobe ldsst du Wortgruppen aus einem Satz weg. Worter, die du nur zusam-
men weglassen kannst, bilden zusammen ein Satzglied. Aber Vorsicht: Nicht alle Satzglieder

kannst du wegfallen lassen!

Jorg uibergibt auf dem Heimweg
Jorg libergibt
Jorg libergibt auf dem Heimweg

Das Pradikat als Kern des Satzes

seinem Freund

seinem Freund

das Geschenk.

das Geschenk.

das Geschenk.

Ohne Pradikat gibt es keinen Satz. Es informiert dariiber, was passiert oder was getan wird.

- Du erfragst es mit: Was tut jemand?
oder Was geschieht?

- Das Pradikat besteht aus mindestens
einem Verb.

- Vor dem finiten (gebeugten) Verb steht
im Aussagesatz immer ein Satzglied.

- Wenn du das finite Verb verschiebst,
anderst du die Satzart. Aus einem Aus-

sagesatz wird zum Beispiel ein Fragesatz.

- Das Pradikat kann einteilig oder
mehrteilig sein.
Bei mehrteiligen Pradikaten steht
der zweite Teil am Satzende oder
am Ende des Teilsatzes.

© Ernst Klett Verlag GmbH,
Stuttgart 2019, www.klett.de
Alle Rechte vorbehalten.

Quellen: Text: In: Da lachen selbst Piraten. Die besten
Kinderwitze. Hrsg. v. Philip Kiefer. cbj Miinchen 2008, S. 9

Das Kind spielt.
Es regnet.

Das Kind spielt mit dem Ball.
Das Spiel beginnt gleich.

Das Kind spielt mit dem Ball.
Spielt das Kind mit dem Ball?

Die Kinder spielen auf dem Bolzplatz.

Die Kinder haben auf dem Bolzplatz gespielt.
Ein starkes Gewitter zog in der Ferne auf.

Ein starkes Gewitter zog in der Ferne auf,
sodass sie Schutz suchen mussten.

Seite aus: Deutsch kompetent 5,
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Schiilerbuch)

Subjekt

Es informiert dariiber, wer oder was etwas tut.

- Du erfragst es mit Wer? oder Was?

- Das Subjekt steht immer im Nominativ.

- Es kann ein Substantiv, eine Wortgruppe mit
Substantiv oder ein Pronomen sein.

Objekte

- Dativobjekte sind Substantive, Wortgruppen
mit Substantiven oder Pronomen im Dativ.
Du erfragst sie mit Wem?

- Akkusativobjekte sind Substantive, Wortgrup-

pen mit Substantiven oder Pronomen im
Akkusativ.
Du erfragst sie mit Wen? oder Was?

Adverbialbestimmungen

Grammatik H

Paul spielt auf dem Bolzplatz.
Ein starkes Gewitter zieht in der Ferne auf.
Er spielt auf dem Bolzplatz.

Der Trainer gibt dem Spieler den Ball.

Der Trainer gibt dem Spieler den Ball.

Sie informieren liber die ndheren Umstande des Geschehens.

Zeit (Temporalbestimmung): Du erfragst sie mit Wann? Wie lange? Seit wann? Wie oft?
Ort (Lokalbestimmung): Du erfragst sie mit Wo? Wohin? Woher?

- Grund (Kausalbestimmung): Du erfragst sie mit Warum? Weshalb?
- Art und Weise (Modalbestimmung): Du erfragst sie mit Wie? Auf welche Art und Weise?

Wann? Warum? Wie? Wohin?

Gestern rannte das Schwein wegen des herrlichen Wetters schnell auf die Wiese.

Teile von Satzgliedern: Attribute

- Sie sind Teile von Satzgliedern. Sie bestimmen ein Substantiv naher.
- Attribute sind haufig Adjektive oder Wortgruppen mit Substantiven im Genitiv.

Eridarvideo Die [fréhlichen| Kinder spielten mit dem [neuen| Ball.
e2c4p7 . . .
Die Kinder|der Klasse 5a| gehen ins Kino.

- Die Weglassprobe zeigt dir, ob ein Wort oder eine Wortgruppe ein Attribut ist.
Wenn du die Worter weglassen kannst, ohne das Satzglied zu zerstoren, ist es ein Attribut.
Die #réhtichen Kinder spielten mit dem retwen Ball.

Die Kinder derktasse-5e gehen ins Kino.

Der Trainer gibt dem Spieler an der Seitenlinie ein paar Tipps.

An der Seitenlinie gibt der Trainer dem Spieler ein paar Tipps.

Dem Spieler gibt der Trainer ein paar Tipps an der Seitenlinie.

Ein paar Tipps gibt der Trainer dem Spieler an der Seitenlinie.

© Ernst Klett Verlag GmbH,
9& Stuttgart 2019, www.klett.de
Alle Rechte vorbehalten.

r 22

) Satzglieder hervorheben

Ich kann Satzglieder betonen,
indem ich sie an die erste Satz-
gliedposition stelle.

\ Subjekt an erster Stelle
Adverbialbestimmung wird betont
~— Dativobjekt wird betont

.~ Akkusativobjekt wird betont
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& Training interaktiv w55k5i

Pradikate und Subjekte bestimmen

) Schiilerbuch 5.206, 207

& | Das Pradikat ist der Kern des Satzes, ohne Prédikat gibt es keinen Satz. Es gibt einteilige und
mehrteilige Pradikate. Das finite (gebeugte) Verb steht im Aussagesatz immer nach dem ersten
Satzglied. Bei mehrteiligen Pradikaten steht das infinite Verb am Satzende. Mehrteilige Pradikate
bilden auf diese Weise eine Satzklammer.

In deutschen Satzen gibt es neben dem Pradikat fast immer ein Subjekt. Subjekt und finites Verb
miissen in Person (ich, du, er/sie/es, wir, ihr, sie) und Numerus (Singular, Plural) Gibereinstimmen.
Du erfragst das Subjekt, indem du das Pradikat mit den Fragewdrtern Wer oder Was? verkniipfst.

Wer? oder Was? Was macht jemand? oder Was geschieht?
N
Die Sonne  (Subjekt) scheint.  (Pradikat)

\Satzkern/

@ 1 Markiere in den Satzen die Subjekte griin und die Pradikate rot.
&  Bestimme jeweils Person und Numerus von Subjekt und Pradikat.

A Der Kélner Dom gehort zu den grofdartigsten Kirchenbauten
der Christenheit. 3. P. Sg.

B Seine Berithmtheit verdankt er allerdings weniger seiner Grofie
als der hochgotischen Bauweise.

€ Inder Kathedrale liegen die Gebeine der Heiligen Drei Konige.

D Seit 1996 zahlt das Meisterwerk der Gotik zum Weltkulturerbe

der Unesco.

E Jedes Jahr kommen Millionen von Besuchern in das Gotteshaus.

@ 2 In den Sitzen besteht das Pradikat aus zwei Teilen. Unterstreiche das Pradikat und trage ein,
&  wie viele Satzglieder innerhalb der Satzklammer stehen.

A Der Grundstein zum gotischen Dom wurde am 15. August 1248 zum Fest Maria Himmelfahrt 2

B 2004 wurde der Weltkulturerbe-Status der gotischen Kathedrale wegen mehrerer geplanter
Hochhéuser als gefdhrdet eingestuft.

¢ Laut Komitee hitten die Bauten durch ihre Hohe um die 100 Meter das Gesamtbild des Doms
gefahrdet.

D Glicklicherweise konnte man dieses Vorhaben abwenden.

O 3 Unterstreiche in den Sitzen die Pradikate. Kreuze die Sétze mit mehrteiligen Pradikaten an.

A Der Koélner Dom gilt als eine ewige Baustelle.

B Witterung und Umweltbelastungen nagen an der Fassade der Kathedrale.
¢ Immer wieder finden aufwendige Restaurierungen statt.

D Die Bauarbeiten am Kélner Dom werden wohl noch andauern.
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Arbeitsheft)

Satzglieder untersuchen und verwenden

O 4 Ermittle in jedem Satz das Subjekt, indem du die Frage ,Wer oder was?” stellst.

A Die Frauenkirche steht im Zentrum der siachsischen

Landeshauptstadt Dresden.

Wer oder was steht im Zentrum der sdchsischen Landeshauptstadt

Dresden¢ — die Frauenkirche

B Sie wurde im Zweiten Weltkrieg zerstort.

C Danach blieb noch ein kleiner Rest als Ruine stehen.

D Etwa fiinfzig Jahre spater baute man sie zehn Jahre lang wieder auf.

E Der Baustil der Kirche ist von der Zeit des Barocks gepragt.

@ 5 In den Sitzen fehlen die Subjekte. Frage nach dem Subjekt und fiige die passende Antwort
&  aus den Vorgaben ein. Schreibe die Satze richtig auf.

das Holz die Ruine die Frauenkirche selbst die Balken der Kirche man

A wurde wahrend des Zweiten Weltkrieges nicht von Bomben getroffen.

B Durch die Hitze in der Stadt begann in der Kirche = zu brennen.

(o stlirzten in sich zusammen.

D Inder Zeit der Deutschen Demokratischen Republik sollte  ein Denkmal gegen den Krieg sein.

E Nach der Wiedervereinigung Deutschlands begann ~ mit dem Wiederaufbau.
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Deutsch kompetent Snack #7 ,Satzglieder untersuchen und verwenden” (Material aus dem Arbeitsheft)

& Training interaktiv w55k5i

@ 6 setze die vorgegebenen Verben in der richtigen Form (Person, Numerus, Tempus) in den Text ein.
&
beschadigen stehen verschleppen

erstrahlen d};&élﬁ holen leiten

haben nennen restaurieren

. Das Brandenburger Tor
stellt das wichtigste

. Wahrzeichen der Stadt Berlin

dar . Der Architekt Carl
s Gotthard Langhans
. vor etwa 200 Jahren den Bau. Auf der Spitze des Tores vier Pferde. Die Berliner
das Viergespann Quadriga. Dieses Pferdegespann eine bewegte
. Geschichte hinter sich. Im Jahre 1807 es der franzosische Kaiser Napoleon als
. Kriegsbeute nach Paris. Aber schon wenige Jahre spéter die PreufRen dieses
10 Schmuckstiick zuriick. Am Ende des Zweiten Weltkrieges im Jahre 1945 man das
. Tor und die Quadriga erneut schwer. Man sie wieder, sodass sie heute in neuem
. Glanz

® 7 Indem Text passen Subjekt und Pradikat nicht immer zusammen.
- Markiere die entsprechenden Stellen im Text.
- Berichtige die fehlerhaften Formen, indem du die Satze richtig aufschreibst.
- Unterstreiche Subjekt und Pradikat.

. Die Bundesrepublik Deutschland werden als Urlaubsland leider viel zu haufig unterschatzt. Jedes Jahr
. startet Hunderte von Ferienfliegern in stidliche Lander. Nicht jeder mochte seinen wohlverdienten

. Urlaub im eigenen Land verbringen. Dabei gibst es hier zahlreiche Bauwerke und Sehenswiirdigkeiten.
. Diese ist mit nichts auf der Welt vergleichbar.
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